

- 6) Приложение к решению Федеральной службы по интеллектуальной собственности №2021В03223 дата 17.06.2022 [Электронный ресурс]. URL.: https://www.fips.ru/pps/17_06_22/2021%D0%9203223.pdf (дата обращения 25.10.2022)
- 7) Приложение к решению Федеральной службы по интеллектуальной собственности №2021В00380 дата 15.06.2021 [Электронный ресурс]. URL.: https://www.fips.ru/pps/15_06_21/2021%D0%9200380.pdf (дата обращения 29.10.2022)
- 8) Приложение к решению Федеральной службы по интеллектуальной собственности №2022В01579 дата 25.10.2022 [Электронный ресурс]. URL.: https://www.fips.ru/pps/25_10_22/2022%D0%9201759.pdf (дата обращения 01.11.2022)
- 9) Постановление Президиума Суда по интеллектуальным правам № С01-375/2017. по делу N СИП-658/2016 дата 13.06.2017 г [Электронный ресурс]. URL.: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71598952/> (дата обращения 08.11.2022)

К ВОПРОСУ О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ДЕЙСТВУЮЩЕЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ МЕР АДАПТАЦИИ ЛИЦ, ВЕРНУВШИХСЯ СО СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ

Д.С.Дружинина

Научный руководитель Н.А. Волкова

В Специальной военной операции на Украине принимают участие тысячи молодых ребят, которым при возвращении домой необходимо обеспечить поддержку от государства. На сегодняшний день российское законодательство не содержит полный перечень норм, предусматривающих меры адаптации военнослужащих. Поэтому является необходимым внести изменения в нормативно-правовые акты в области оказания психологической помощи, предоставления возможности получения образования, переподготовки и трудоустройства участникам СВО, а также в сфере повышения престижа армии среди молодёжи.

Основной проблемой при возвращении с фронта военнослужащих является длительное восстановление психологического здоровья, на которое оказал влияние такой фактор, как продолжительное пребывание в стрессе: потеря друзей на глазах и получение травм. На данный момент за поддержание морально-психологического состояния военнослужащих в составе Вооруженных Сил Российской Федерации отвечает специальная психологическая служба. Однако помощь психологов важна и для лиц, вернувшихся со Специальной военной операции, в том числе членам их

семей, поскольку именно близкие люди играют огромную роль при борьбе с посттравматическим стрессовым расстройством. Подобная помощь должна оказываться не общественными организациями, а клиническими психологами и психиатрами. Для этого следует внести изменения в Федеральный закон от 12.01.1995 г. №5-ФЗ «О ветеранах» в области предоставления права на получение психологической помощи военнослужащим и членам их семей, а также в области предоставления права на медико-психологическую реабилитацию участникам боевых действий при наличии показаний.

Ещё одной отраслью законодательства, нуждающейся в корректировке является сфера образования. Многие участники Специальной военной операции не успели получить профессию. В связи с чем видится логичным внесение изменений в Федеральный закон от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в области предоставления возможности получения бесплатного образования любого уровня (среднего профессионального, бакалавриата, магистратуры, аспирантуры) без вступительных испытаний по различным направлениям подготовки.

А также установить отдельный вид стипендий для лиц, вернувшихся со Специальной военной операции и получающих образование на очной, очно-заочной, заочной формах обучения, путём внесения изменений в пункт 2 статьи 36 Федерального закона от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

В рамках нацпроекта «Демография» реализуется множество программ и краткосрочных курсов по переобучению и профессиональной переподготовке лиц старшего возраста и безработной молодёжи. Стоит включить в категорию граждан, которые могут проходить подобное обучение, демобилизованных участников СВО и членов их семей.

К тому же необходимо внести уточнения в законодательство в сфере трудоустройства. Стоит отметить, в сентябре Государственная Дума приняла поправки в Трудовой кодекс Российской Федерации. Теперь глава 55 ТК РФ дополнена статьёй 351.7 об особенностях обеспечения трудовых прав работников, призванных на военную службу по мобилизации или поступивших на военную службу по контракту либо заключивших контракт о добровольном содействии в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации, которая содержит нормы, одной из которых предусмотрена возможность возвращения граждан к прежним должностным обязанностям в течение трёх месяцев после окончания военной службы [3].

В свою же очередь, военнослужащий, уволившийся (демобилизованный) может найти работу:

- с помощью Федеральной службы занятости населения;
- с помощью совместного проекта Минобороны и SuperJob [4].

В настоящий момент невозможно оценить эффективность данного алгоритма поиска работы. На выше обозначенных сайтах, в основном,

предлагаются рабочие места от УМВД, ОМВД, ОМОН, МФЦ. Но военнослужащие должны иметь возможность найти себе место работы и в других сферах. В нынешних условиях будет целесообразно совместить две важные вещи: трудоустройство вернувшихся военнослужащих и воспитание подрастающего поколения. Со следующего года школы будут вводить дополнительный учебный курс начальной военной подготовки[5]. Представляется разумным, чтобы подобный предмет вели не учителя ОБЖ, а граждане, имеющие опыт боевых действий.

В последнее время можно наблюдать тенденцию, которая свидетельствует о нарушении прав военнослужащих. В целях исключения подобных ситуаций необходимо введение на федеральном и региональном уровнях новой должности «Уполномоченный по защите прав военнослужащих», что позволит восстановить нарушенные права и устранить несовершенства в законодательстве.

В качестве мер повышения престижа службы в армии среди молодёжи предлагается:

- на регулярной основе в школе проводить уроки, посвящённые формированию чувства патриотизма. Приглашать на подобные занятия участников Специальной военной операции, просматривать фильмы о героях Великой Отечественной войны;
- проводить на онлайн-платформах подкасты «Диалог с военнослужащим»;
- обеспечить посещение музеев, выставок, экскурсий, направленных на патриотическое воспитание;
- проводить акции, посвящённые Дню воинской славы;
- проводить конкурсы-фестивали по видам искусства патриотической направленности, за победу в которых будут начисляться дополнительные баллы при поступлении в образовательные организации;
- популяризировать среди молодёжи военно-патриотические организации, за активное участие в которых будут предоставлены дополнительные баллы при поступлении в учебные заведения.

Подводя итог, следует сделать вывод о необходимости внесения изменений в действующие нормативно-правовые акты: в Федеральный закон от 12.01.1995 г. №5-ФЗ «О ветеранах», в Федеральный закон от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», что позволит сформировать более чёткую нормативно-правовую базу и повысит эффективность работы государственных органов и органов местного самоуправления. Возможно принятие унифицированного акта по обеспечению мер адаптации лиц, вернувшихся со Специальной военной операции. И именно такой подход поможет оперативно адаптировать вернувшихся военнослужащих и повысить среди молодёжи престиж службы в армии.

Список использованных источников

1. Российская Федерация. Законы. О ветеранах : Федеральный закон №5-ФЗ: [принят Государственной Думой 16 декабря 1994 года] // Собрание законодательства РФ. – 1995. – №3. – Ст. 168.
2. Российская Федерация. Законы. Об образовании в Российской Федерации : Федеральный закон №273-ФЗ: [принят Государственной Думой 21 декабря 2012 года : одобрен Советом Федерации 26 декабря 2012 года] // Собрание законодательства РФ. – 2012. – №53 (ч. 1). – Ст. 7598.
3. Российская Федерация. Законы. Трудовой кодекс Российской Федерации: Федеральный закон № 197-ФЗ: [принят Государственной Думой 21 декабря 2001 года : одобрен Советом Федерации 26 декабря 2001 года] // Собрание законодательства РФ. – 2002. – №1 (ч. 1). – Ст. 3.
4. Министерство обороны Российской Федерации: официальный сайт – URL : <https://stat.mil.ru/index.htm> – Текст : электронный.
5. ТАСС : информационное агентство России : [сайт]. – Москва, 1999 – Обновляется в течение суток. - URL:<https://tass.ru/obschestvo/16266815>. – Текст : электронный.

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ КРИПТОВАЛЮТЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

А.Ю. Козлова

Научный руководитель Н.А. Развейкина
Самарский национальный исследовательский университет имени
академика С.П. Королева

В 2022 году российский рынок криптовалют оценивается в 16,5 трлн руб. Это около 12% от общей капитализации мирового крипторынка. А владельцами криптовалюты является 17 миллионов россиян[1], что подразумевает необходимость правового регулирования этого рынка. Цель исследования: определить правовой статус криптовалюты и особенности ее оборота в РФ. Для достижения цели были проанализированы действующие законодательные акты РФ, судебная практика по применению криптовалюты и открытые интернет-ресурсы.

Основу правового регулирования криптовалюты в России заложил закон № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» (далее – Закон 259-ФЗ). Законодатель определил криптовалюту понятием «цифровая валюта», запретил принимать криптовалюту как средство платежа за товары, работы, услуги в пределах российской юрисдикции, а также распространять информацию о ресурсах, где это возможно сделать[2].

Только в некоторые законодательные акты принятым законом были введены положения о признании цифровой валюты имуществом (законы «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма», «О несостоятельности